IV. Православный храм.  (7 занятие)

Цели: активизация поисковой работы, формирование  представления о назначении православного храма и его устройстве, духовное развитие учащихся.
Задачи: 
Обучающие: познакомить с понятием «православный храм»; познакомить учащихся с назначением, внешним видом и устройством православного храма; формировать представление о ценности православного храма как общенародного дома для молитв, святыни для православных людей; совершенствовать  умение создания презентаций PowerPoint; обогатить словарный запас учащихся за счёт новых слов: церковь,  часовня, храм, алтарь.

Развивающие: развивать интерес к знаниям о храмах, мотивацию к изучению православной культуры,    обогащать, активизировать историко-культурный словарь учащихся; развивать образное мышление, память,  речь воспитанников.
     Воспитывающие: Воспитывать ценностное отношение к духовному, историческому и культурному наследию.
Дидактический материал:  фото храмов основных религий, разрезные картинки, стихотворение о поведении в храме.

Оборудование: учебная доска, экран и проектор для показа презентации, ноутбук, компьютер, имеющий доступ в Интернет, аудио-запись колокольных звонов, видеоролик «Храмы России».
Оформление класса. 

«Благочестивые наши  предки не могли жить без храма - он был так же необходим для души народа, как и дом и пища   для его телесного существования»

                                                             Патриарх Московский и всея Руси Алексий 

«Все свои помыслы и представления о высшей красоте, любви и добре связывали наши предки с образом храма – воплощение Царства Божия на Земле».

                                                                                                                 Л.А. Рапацкая
Список  использованной литературы и Интернет-ресурсов:

1.  Ожегов С.И.,  Толковый словарь русского языка: около 100 000 слов, терминов и фразеологических выражений / С. И. Ожегов ; под ред. Л. И. Скворцова. - 26-е изд., испр. и доп. - М. : Оникс [и др.], 2009. - 1359 c

2. http://textarchive.ru/c-2141369.html Большой словарь эзотерических терминов - редакция д.м.н. Степанов А.М
3. https://www.youtube.com/watch?v=JEapMsjH1vw
4.   http://superwed.ru/vera/p43aa1.html#det_igra  Онлайн-игра «Устройство Храма».

План проведения занятия.
	Этапы занятия.

1. Подготовительный

 Этап.


	Работа учителя и учащихся

Организационный момент
	Содержание занятия.
Сообщение темы и цели урока.

Нашему району  вскоре исполнится 85 лет. Наш район  развивается, административный центр с.Упорово  на глазах меняет  свой облик. Появляются новые жилые здания, магазины, обновляются улицы. Совсем недавно был построен новый храм. 

Какие храмы Вы знаете или посещали в нашем районе? (Ответ) 

Попробуйте дать определение слову «храм». Иллюстрации помогут вам в этом. (учащиеся дают определения слову «храм») 
- Храм - это здание, в котором люди молятся Богу, ставят свечки.
- В храме происходят обряды венчания, крещения, отпевания.
- В храме много икон.
Зачем люди посещают храмы?
- В храме человек приближается к Богу, благодарит его или просит о чём-то

ХРАМ (Большой словарь эзотерических терминов - редакция д.м.н. Степанов А.М) - сооружение, предназначенное для религиозного культа. Западноевропейские слова, обозначающие храм, происходят от латинского tempus – время, древние римляне считали, что жертвоприношения необходимо совершать в строго определенные часы. Обязательным элементом любого храма является алтарь, вокруг которого развертываются все богослужебные церемонии ( христианская православная церковь, католический костёл, мусульманская мечеть, еврейская синагога, буддийская пагода)/
ПРИЛОЖЕНИЕ 1

 Найдите православный храм
Церковь – православный храм
Часовня - небольшое церковное строение с иконами, но,  в отличие от церкви,  без алтаря.

Алтарь – (лат. - высокий) - у древних народов место в виде возвышения для жертвоприношений. Позже - восточная часть христианского храма, место, где находится престол. В православной церкви алтарь отделен от остальной части храма иконостасом.

Престол - неподвижный четырехугольный стол в центре алтаря, облаченный в ткани с религиозной символикой; на верхней плоскости находятся Евангелие с напрестольными крестами по сторонам, а также дарохранительница.

	2. Основной этап
	Работа учителя

Ответы учеников, работа с приложением
Работа учителя с учащимися.


	Беседа с учащимися.

Просмотр видеоролика «Храмы России». https://www.youtube.com/watch?v=JEapMsjH1vw
     На Руси всегда было много храмов и сейчас православные традиции возрождаются. Восстанавливаются, реставрируются, строятся новые церкви, и вместе с тем врачуются души людей. Русские люди во все времена старались посвящать Богу самое лучшее, на что они способны. Издавна храмы строили в самых красивых местах, но перед строительством обычно молились, чтобы Господь указал необходимое место. Узнав волю Божию, строители приступали к работе.  Настолько храм был важен в жизни человека, что от того, есть в месте, где живут люди, церковь или нет, зависело название, статус поселения. Если есть храм, то это село, если нет - деревня, независимо от размеров и количества домов.
      Каким образом храм отличается от всех остальных зданий? (У него есть купол, на котором находится крест).   
           ПРИЛОЖЕНИЕ 2.    Собрать из разрезанных частей различные храмы, назвать их. (Костёл, пагода, синагога…)
      Храм Божий по своему внешнему виду отличается от прочих зданий. Большей частью храм в своем основании устраивается в виде креста. Это означает, что храм посвящен распятому за нас на кресте Господу и что крестом Господь Иисус Христос избавил нас от власти Диавола. Часто храм устраивается в виде продолговатого корабля, это означает, что Церковь, подобно кораблю, по образу Ноева ковчега, ведет нас по морю жизни к тихой пристани в Царствие Небесном. Иногда храм устраивается в виде круга, этим напоминается нам вечность Церкви Христовой. Храм может быть устроен и в виде восьмиугольника, как бы звезды, означающей, что Церковь, подобно путеводной звезде, сияет в этом мире. 

                ПРИЛОЖЕНИЕ  3.   Формы основания православных храмов.
           Здание храма обыкновенно завершается сверху куполом, изображающим собой небо. 
-Как вы думаете, что по своей форме напоминает купол? 
- Купол напоминает пламя свечи, форму луковицы. 
Купол заканчивается вверху главой, на которой ставится крест во славу Главы Церкви – Иисуса Христа. Часто на храме строят не одну, а несколько глав. 
Знает ли кто из вас, что символизирует разное количество куполов?(предположения детей)
-две главы означают два естества (Божеское и человеческое) в Иисусе Христе; 
-три главы (три Лица Святой Троицы); 
-пять глав (Иисуса Христа и четырех евангелистов); 
-семь глав (семь Таинств и семь Вселенских Соборов); 
-девять глав (девять чинов Ангельских); 
-тринадцать глав (Иисуса Христа и двенадцать апостолов). Иногда строят и большее количество глав.

 ПРИЛОЖЕНИЯ 4 и 5

          Рассмотрите строение храма. Какие архитектурные части вы увидели? Назовите основные внутренние части храма.
       Над входом в храм, а иногда рядом с храмом, строится колокольня, или звонница, т. е. башня, на которой висят колокола.  

 -Как вы думаете, зачем нужны колокола?
- Раньше колокольным звоном созывали народ на собрание. Колокола звонили во время пожаров, набегов недругов, чтобы собрать всех.
Верно. Сейчас колокольный звон употребляется для того, чтобы созывать верующих на молитву, к богослужению, и чтобы возвещать о важнейших частях совершаемой в храме службы. Звон в один колокол называется «благовест» (благостная, радостная весть о богослужении). Звон во все колокола, выражающий христианскую радость по поводу торжественного праздника и т.п., называется «трезвон». Звон колоколов по поводу печального события называется «перезвон». Колокольный звон напоминает нам о вышнем, небесном мире.
Прослушивание фрагментов колокольных звонов.
- Какие чувства вызывает у вас звон колоколов?
- Мысли о храме, церкви, России…

	 3.  Коллективная работа
	
	  Знаете ли вы, что в храме существуют особые правила поведения, называющиеся церковный этикет? 
  Сейчас вы услышите стихотворения, которые помогут вывести правила для мальчиков и девочек, посещающих храм. (Учащиеся читают стихотворение по ролям)
Памятка мальчику:                                   
Прежде чем зайти в собор, 
Головной сними убор, 
Злые мысли отгони: 
Не нужны тебе они...
Памятка девочке:
Скромную надень одежду,
В брюках в храм идёт невежда,
Голову платком покрой
И тихонько в храме стой.
Мальчику и девочке:
Никого не осуждай,
Помощь нищему подай, 
Поставь свечку и потом 
Осени себя крестом.
Богомыслие храни,
Лень подальше прогони,
Душой с Богом примирись,
И со всеми ты молись.
Богомольцев не толкай,
К чину в храме привыкай. 
Не гляди по сторонам — 
Неполезно это нам...
Хоть старушка, хоть девица
Не посматривай на лица,
Глазки в землю опусти,
О грехах своих грусти.
Учитель: 
И скажу я от души:
Выйти с храма не спеши, 
Стой на службе до конца, 
Слушай проповедь отца.
Приложись потом к кресту,
Обещание дай Христу,
Что исправиться намерен,
Слову своему будь верен.
Даром время не губи,
Службу Божию полюби.
Воскресенья подожди,
На молитву приходи.
О чём необходимо помнить мальчику, заходя в храм? 
Как должны выглядеть девочки, приходящие на службу в церковь? 
Как мы заходим в храм? 
Как мы стоим во время богослужения? 
Как оканчивается божественная литургия?

Крестное знамение  ПРИЛОЖЕНИЕ  6

	3. Заключительный
	Работа учителя и учащихся
	- Итак,  сегодня мы с вами узнали очень много нового. 

Давайте вспомним (показ презентации).

Храм  можно  сравнить  с  садом,  в  котором  растут такие цветы как добро, милосердие, сострадание, справедливость, любовь.

- А дома: 1) попробуйте написать и красиво оформить  памятку  «Как нужно вести себя в Храме»;  2) работа с карточкой  ПРИЛОЖЕНИЕ 7; 3) Онлайн игра «Устройство храма»  http://superwed.ru/vera/p43aa1.html#det_igra
- Молодцы, спасибо. Сегодня самыми активными и старательными были….

- Занятие окончено. До свидания.


Приложение 1.
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Православный храм.                                      Мечеть.
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Приложение 5.
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Приложение 2 к теме 4 «Православный Храм».
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Приложение 4
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Приложение 3
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Приложение 6
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Приложение 7

Вставь ключевые слова царские врата, Иисус Христос, купол, канун, Божия Матерь, алтарь, западной части, притвор, свечи, иконостас в текст.
Каждый христианский храм венчается …………… с крестом. Вход в храм находится в ………………. части. Храм разделяется на три части: алтарь, храм и ……………… Внутри храма главным местом является ……………… Он отделяется от молящихся ……………….В центре иконостаса двери. Они называются ……………………. Справа от Царских врат всегда икона………………...      Слева – всегда икона ……………………. Квадратный столик на котором зажжено множество ……………….. называется …………………. Там молятся о людях уже ушедших из жизни.
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